

Стороны в гражданском процессе: понятие, процессуальные права и обязанности

Рузаев Евгений Павлович

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В данной статье рассматривается понятие сторон как основных участников в гражданском процессе, определяются их основные признаки и роль среди других субъектов гражданского процессуального права, исследуются основные процессуальные права и обязанности истца и ответчика

Ключевые слова: истец, ответчик, права, обязанности

Parties in civil proceedings: concept, procedural rights and obligations

Ruzaev Evgeny Pavlovich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

This article examines the concept of the parties as the main participants in the civil process, defines their main features and role among other subjects of civil procedural law, examines the basic procedural rights and obligations of the plaintiff and the defendant

Keywords: plaintiff, defendant, rights, obligations

Актуальность изучения правового положения сторон по гражданскому делу обусловлена тем, что наиболее распространенной правовой формой защиты нарушенных гражданских прав является судебный процесс. Основными лицами, участвующими в деле в рамках судебного разбирательства, являются стороны – истец и ответчик. Они занимают особое место среди субъектов гражданского процессуального права в целом. Стороны в гражданском праве раскрываются их основными правами и обязанностями, без которых ни одна, ни другая сторона не могут участвовать в процессе.

Правовой спектр этих лиц очень разнообразен, но их интересы в равной степени защищены гражданским процессуальным законодательством. Круг их процессуальных прав и обязанностей одинаков практически во всех гражданских делах. Однако эти права и обязанности должны быть необходимыми и достаточными в условиях сложной юридической практики для выполнения задач гражданского судопроизводства. Главной отличительной особенностью стороны является то, что существует

юридическая заинтересованность в исходе гражданского дела. В целях защиты охраняемых законом интересов и прав стороны имеют право активно участвовать в судебном разбирательстве при рассмотрении всех материально-правовых и процессуальных вопросов суда. Все стороны имеют материально-правовой интерес в данном вопросе: в результате разрешения дела одна из сторон может потерять материальное благо, а другая – приобрести.

Цель данной статьи заключается в исследовании правового положения сторон как основных участников гражданского процесса.

В своей статье Р.Б. Гандалоев рассматривает положения Гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации, закрепляющие нормы об объяснениях сторон и третьих лиц, анализирует права и обязанности сторон и третьих лиц [2]. В работе В.В. Демидовой раскрывается главное назначение гражданского процесса – восстановление и защита нарушенных или оспоренных прав, кроме того, автор утверждает, что для вынесения справедливого решения суду необходимо составить объективное мнение о деле, дать ему верную юридическую оценку. Поэтому в ходе процесса суд должен ознакомиться не только с позицией истца и ответчика, но и заслушать пояснения других лиц – свидетелей, экспертов, специалистов, представителей государства и общественности [3]. Статья Г.Ю. Джалаловой посвящена определению роли сторон как участников гражданского процесса, а также их процессуальных прав и обязанностей [4].

Отличительной особенностью процедуры искового производства является судебный процесс, который ведется между сторонами. Стороны являются основными участниками процесса. В соответствии со ст. 38 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее ГПК РФ) предусматривает перечень участников процесса, которые могут быть сторонами, но прямого определения в законе нет [1]. В ст. 38 ГПК РФ говорится только о том, что «лицо, в интересах которого возбуждено производство по заявлению лиц, обращающихся в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других лиц, информируется судом о возникшем процессе и участвует в нем в качестве истца» [1].

Законодательство не даёт четкого определения ответчика, однако, исходя из его правового и процессуального положения, можно сделать вывод, что ответчик – это лицо, которое привлекается к ответственности в связи с заявлением истца о том, что его субъективные права или охраняемые законом интересы были нарушены или оспорены.

Обе стороны являются субъектами спорных материально-правовых отношений. Но поскольку суд может дать окончательный ответ только в судебном решении, он предполагает, что эти лица являются субъектами спорного материального правоотношения до тех пор, пока решение не будет принято. Следовательно, истец и ответчик являются лишь предполагаемыми субъектами оспариваемых прав и обязанностей.

В любом случае в исковом заявлении всегда есть две стороны. Истец – это лицо, чьи субъективные материальные права или интересы, охраняемые

законом, нарушены или оспариваются – и поэтому должны быть защищены. Суд возбуждает гражданский процесс по просьбе лица, защищая его права, свободы и законные интересы. Помимо этого, гражданское производство может быть возбуждено по заявлению лица, действующего от его имени, для защиты прав, свобод и законных интересов другого лица, неопределенного круга лиц или для защиты интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Существенными признаками сторон следует считать: 1) в качестве сторон конкретного дела должны выступать реальные или предполагаемые субъекты спорных материальных правоотношений. Таким образом, истец – это уполномоченный субъект спорных материальных правоотношений, то есть обладатель спорного права (интереса). Ответчик же несет оспариваемое обязательство или ответственность; 2) стороны имеют интерес противоположного исхода дела. Интерес истца заключается в том, чтобы получить судебное решение об удовлетворении иска, то есть получить судебную защиту своего права (интереса) путем принуждения ответчика к совершению определенных действий или судебного преследования. Юридическая заинтересованность ответчика в обратном, то есть в получении решения суда об отказе в удовлетворении требований истца о судебной защите его прав. Это противоречие может быть смягчено, если ответчик признает иск или если стороны заключат мировое соглашение; 3) стороны всегда участвуют в процессе от своего имени, дела недееспособных по возрасту или состоянию здоровья ведутся их законными представителями. Судебные представители, в том числе законные представители, действуют в процессе не только в интересах сторон, но и от их имени; 4) только на стороны в материально-правовом отношении распространяются последствия судебного решения; 5) стороны обязаны возместить государству судебные издержки, связанные с рассмотрением и урегулированием дела. Стороны могут быть освобождены от этого обязательства по решению суда или на основании закона.

В целом, вышеуказанные признаки уникальны только для сторон, и именно набор этих признаков позволяет отличить стороны от других лиц, участвующих в деле.

Гражданское процессуальное законодательство предоставляет сторонам широкий спектр процессуальных прав и налагает на них процессуальные обязанности. Все процессуальные права и обязанности сторон унифицированы в соответствии с институтами гражданского процессуального права и различаются на отдельных стадиях гражданского процесса.

Общие права и обязанности – это процессуальные права и обязанности, которыми наделены и обязаны все участники гражданского процесса: истец, ответчик, третьи лица, прокурор, органы государственной власти, органы местного самоуправления.

Права и обязанности лиц, участвующих в деле, прописаны в ст. 35, 39 ГПК РФ [1]. Все лица, участвующие в деле, обладают правом: изучать

материалы, относящиеся к делу, делают из них выписки, снимать копии; заявлять отводы; предоставлять доказательства и заниматься их исследованием; задавать вопросы другим лицам, участвующим в деле, а также свидетелям, экспертам и специалистам; подают ходатайства; давать устные и письменные объяснения; предоставлять в суд – свои доводы и мнения по всем вопросам, связанным с основным разбирательством, обжаловать требования и доводы других лиц по делу; оспаривать судебные решения (постановления, определения).

Участвующие лица могут пользоваться другими процессуальными правами, предусмотренными гражданским законодательством, а также правами, предоставленными им другими федеральными законами. Что касается обязанностей лиц, участвующих в деле, то они должны добросовестно осуществлять все процессуальные права и нести иные процессуальные обязанности, установленные ГПК РФ и другими федеральными законами.

В процессуальной, учебной и научной литературе они называются специальными.

Истец имеет следующие особые права: изменить основание или предмет иска, увеличить или уменьшить размер требований или отказаться от иска. Истец также соглашается заменить ненадлежащего ответчика надлежащим.

Ответчик имеет право признать иск полностью или частично и предъявить встречный иск. Особыми правами сторон, которые они осуществляют по взаимному согласию, являются: заключение мирового соглашения; изменение юрисдикции суда. Суд следит за осуществлением сторонами определенных специальных полномочий. В частности, в соответствии со ст. 39 ГПК РФ суд не примет отказ истца от иска, признание иска ответчиком и не примет мировое соглашение сторон, если оно нарушает закон или нарушает права и законные интересы других лиц [1]. Надлежащее поведение стороны в споре, которое требуется и гарантируется процессуальным законодательством и которое соответствует субъективному процессуальному праву суда, является гражданским процессуальным обязательством стороны.

Согласно п. 2 ст. 35 ГПК РФ, участвующие в деле, включая стороны, обязаны добросовестно осуществлять все свои процессуальные права [1]. Санкция в случае невыполнения этого обязательства предусмотрена ст. 92 ГПК РФ, которая предусматривает обязанность недобросовестной стороны выплатить компенсацию за фактически потерянное время в пользу другой стороны [1]. Размер компенсации в этом случае определяется судом в разумных пределах и с учетом особых обстоятельств. Каждая сторона должна продемонстрировать обстоятельства, на которые она ссылается в качестве основания для своих требований и возражений (ст. 56 ГПК РФ) [1].

Таким образом, истцом является лицо, требующее защиты своих прав или охраняемых законом интересов в суде, или лицо, чьи интересы являются предметом иска, предъявленного прокурором, государственным органом,

органом местного самоуправления, организацией, должностным лицом или лицом, уполномоченным законом защищать права и интересы других лиц от своего имени.

Ответчик также признается участником судебного разбирательства, привлеченным в качестве предполагаемого нарушителя прав истца, против которого истец подал иск в суд.

Субъекты гражданского процессуального права обладают процессуальной дееспособностью и правоспособностью для защиты своих прав и интересов как участников материального правоотношения. С этой целью стороны должны обладать процессуальными правами и обязанностями, позволяющими им в полной мере участвовать в процессе.

Библиографический список

1. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 138 – ФЗ от 14.11.2002 – СПС КонсультантПлюс
2. Гандалоев Р.Б. Права и обязанности сторон и третьих лиц // Государственная служба и кадры. 2020. № 3. С. 54 – 57.
3. Демидова В.В. Участники гражданского процесса // Синергия наук. 2021. № 57. С. 40 – 46.
4. Джалалова Г.Ю. Характеристика сторон как участников гражданского процесса // Форум молодых учёных. 2020. № 6 (46). С. 211 – 216.